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Περίληψη 
Ένα ισορροπημένο μικροβίωμα προστατεύει από τους εξωτερικούς περιβαλλοντικούς παράγοντες, ενισχύει την 
άμυνα της επιδερμίδας και επιβραδύνει την εμφάνιση των χαρακτηριστικών της δερματικής γήρανσης. Τα τελευταία 
χρόνια αναζητούνται εναλλακτικές θεραπείες για την αντιμετώπιση διαφόρων δερματικών προβλημάτων, μέσω 
τροποποίησης ή συμπλήρωσης του μικροβιώματος, με τη χρήση  πρεβιοτικών και  προβιοτικών. Τα καλλυντικά που 
έχουν προβιοτικά και πρεβιοτικά αποτελούν πλούσια πηγή πρωτεϊνών και βιταμινών και έχει αποδειχθεί ότι ενισχύουν 
το πρωτέωμα του δέρματος. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Οι αλλαγές στην εμφάνιση του δέρματος (λεπτές 
γραμμές, ρυτίδες, δυσχρωμίες, κλπ.) προκύπτουν 
από αλλαγές σε βασικές βιολογικές λειτουργίες. 
Για το λόγο αυτό  μελετώνται η κυτταρική γήρανση 
(κυτταρικός κύκλος, αυξητικοί παράγοντες, γηρα-
ντικοί παράγοντες), η παραγωγή και απομάκρυν-
ση οξειδωτικών, η επιδιόρθωση του DNA, η φλε-
γμονή και η εξωκυττάρια ουσία (π.χ κολλαγόνο, 
ελαστίνη) Με τη πάροδο του χρόνου, οι φυσιο-
λογικές λειτουργίες του δέρματος φθίνουν με απο-
τέλεσμα να δημιουργούνται αισθητικά προβλή-
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ματα, όπως είναι η αφυδάτωση, ρυτίδες, δερμα-
τική χαλάρωση, κλπ [1]. Για το καθορισμό της βιο-
λογικής αιτίας της γήρανσης του δέρματος, καθώς 
επίσης και για την ανάπτυξη καινοτόμων βιο-
τεχνολογιών με σκοπό τη μακροζωία των κυτ-
τάρων, απαιτείται η συνεργασία διαφορετικών επι-
στημών, η χρήση τεχνικών και αρχών, όπως είναι 
η γενομική (μελέτη των γονιδίων και της έκφραση 
τους), η πρωτεομική (μελέτη της έκφρασης των 
πρωτεϊνών), η μεταβολομική (μελέτη της έκφρα-
σης μεταβολιτών), και οι ιστολογικές τεχνικές (οπ-
τική ανάλυση των κυττάρων του δέρματος [2,3]. 
 

2. ΠΡΩΤΕΩΜΑ ΚΑΙ ΓΗΡΑΝΣΗ 
 

Το πρωτέωμα είναι το σύνολο των πρωτεϊνών ενός 
οργανισμού. Οι πρωτεΐνες πρωταγωνιστούν στη 
λειτουργία των κυττάρων, ρυθμίζουν την ανάπτυξη 
τους, ρυθμίζουν τη γήρανσή τους, προκαλούν την 
παραγωγή συγκεκριμένων ουσιών. Για να είναι 
λειτουργικές πρέπει να έχουν μια ειδική τρισδιά-
στατη δομή στο χώρο, ώστε να μπορούν να αλληλε-
πιδρούν με άλλες πρωτεΐνες ή χημικές ενώσεις του 
κυττάρου. Το κολλαγόνο και η ελαστίνη αποτελούν 
τις πρωτεΐνες του δέρματος όπως επίσης και πηγή 
γήρανσης του. Είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με τη 
διάρκεια ζωής των κυττάρων [4]. 

Η πρωτεομική είναι η επιστήμη που ασχολείται 
με την ανάλυση σε μεγάλη κλίμακα του πρωτεώ-
ματος (δηλαδή των πρωτεϊνών που παράγονται 
από το γονιδίωμα ενός οργανισμού). Αποτελεί ένα 
ερευνητικό πεδίο στη διαγνωστική, το οποίο χρη-
σιμοποιεί ένα συνδυασμό περίπλοκων και εξειδι-
κευμένων τεχνικών με σκοπό το διαχωρισμό, 
χαρακτηρισμό και ποσοτικοποίηση των πρωτεϊ-
νών. Προσφέρει τεράστιες δυνατότητες για την 
κατανόηση ασθενειών και τη ταυτοποίηση διαγνω-
στικών δεικτών και θεραπευτικών στόχων [5]. Οι 
επιστήμονες ερευνούν τα αίτια που συμβάλλουν 
στη πρόωρη δερματική γήρανση καθώς επίσης και 
τρόπους επιβράδυνσης αυτών των επιπτώσεων 
και καταλήγουν στην ανθεκτικότητα του πρωτεώ-
ματος, το οποίο προστατεύεται από γνήσιες βιολο-
γικές "ασπίδες" (chaperones = πρωτεΐνες) [3].  

Ένας σημαντικός στόχος της επιστημονικής 
κοινότητας είναι να επιτευχθεί η μακροπρόθεσμη 
προστασία της ακεραιότητας του πρωτεώματος. Η 
διατήρηση της ομοιοδυναμικής ισορροπίας του 
πρωτεώματος, που ορίζεται ως πρωτεόσταση, 
είναι απαραίτητη για τη σωστή λειτουργία των 
κυττάρων και κατ’ επέκταση για τη συνολική 
επιβίωση και υγεία του οργανισμού. Για τον λόγο 
αυτό, τα κύτταρα διαθέτουν ένα δίκτυο ελέγχου της 
πρωτεόστασης, που ονομάζεται δίκτυο πρωτεό-
στασης, και είναι υπεύθυνο για τη διατήρηση της 
δομικής και λειτουργικής ακεραιότητας του συνό-
λου των πρωτεϊνών (πρωτέωμα) του κυττάρου. 

Ορόσημα της γήρανσης αποτελεί η απώλεια της 
πρωτεόστασης (συμμετέχει στον καθορισμό του 
γηρασμένου φαινοτύπου) [5,6]. 
 

3. ΜΙΚΡΟΒΙΩΜΑ ΔΕΡΜΑΤΟΣ 
 

Το δέρμα είναι γνωστό ότι αποτελεί το μεγαλύτερο 
όργανο του ανθρώπινου οργανισμού και υποστη-
ρίζει ένα ευαίσθητο οικοσύστημα που απαρτίζεται 
από πολλούς μικροοργανισμούς. Το μικροβίωμα 
του ανθρώπινου δέρματος, είναι σημαντικό για την 
υγεία και την αισθητική του δέρματος και την καλή 
γενική κατάσταση του ανθρώπινου οργανισμού. 
Εμπλέκεται σε αρκετές δερματικές παθήσεις όπως 
για παράδειγμα στην ακμή, στη ψωρίαση, στην 
ατοπική δερματίτιδα και παίζει σημαντικό ρόλο σε 
ποικίλες λοιμώξεις του δέρματος [7].  

Διαφορετικοί μικροοργανισμοί εντοπίζονται σε 
περιοχές με αυξημένη υγρασία και θερμοκρασία 
(μασχάλες, μεσοδακτύλια διαστήματα άκρων πο-
δών) και διαφορετικοί σε περιοχές με αυξημένη 
ξηρότητα (βραχίονες, κάτω μέρος του κορμού) [8]. 
Το δέρμα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη 
διατήρηση της ισορροπίας μεταξύ του «αποστει-
ρωμένου» εσωτερικού περιβάλλοντος του οργα-
νισμού και «μολυσμένου από μικρόβια» εξωτε-
ρικού περιβάλλοντος. Η διαταραχή της σύστασής 
του οδηγεί σε εμφάνιση σοβαρών δερματολογικών 
ασθενειών και αισθητικών προβλημάτων [8,9]. 

Τα τελευταία χρόνια αναζητούνται εναλλα-
κτικές θεραπείες για την αντιμετώπιση δερματικών 
προβλημάτων μέσω τροποποίησης ή συμπλή-
ρωσης του μικροβιώματος με τη χρήση πρεβιο-
τικών (ειδικών θρεπτικών συστατικών) και προβιο-
τικών (ζωντανών μικροοργανισμών) που στοχεύ-
ουν στη μείωση αριθμού όλων των μικροοργα-
νισμών του δέρματος και στην αύξηση αριθμού 
επιλεγμένων και δυνητικά ωφέλιμων μικρο-
οργανισμών [10]. 
 

4. ΠΡΟΒΙΟΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ 
 

Με βάση την ηλικία έχουμε διαφορετική κατανομή 
προβιοτικών, όπως επίσης και σε περιοχές πλού-
σιες σε λιπίδια (λόγω σμήγματος), ευνοείται η ανά-
πτυξη του Propionibacterium acnes, το οποίο 
μετατρέπει τα τριγλυκερίδια σε ελεύθερα λιπαρά 
οξέα. Οι παράγοντες που επηρεάζουν το πλήθος 
και το είδος είναι το φύλο, η ηλικία, η εθνικότητα, 
το κλίμα, η εποχή, η θερμοκρασία, οι ακτινοβολίες, 
η διατροφή, το αλκοόλ και η ψυχική κατάσταση 
[9,10]. Οι έρευνες σχετικά με το μικροβίωμα του 
ανθρώπινου δέρματος εστιάζουν, τα τελευταία 
χρόνια στη μελέτη της σύνθεσης και της κατα-
νομής του σε διαφορετικά σημεία του ανθρώπινου 
δέρματος και το ρόλο της ηλικία του ξενιστή. Επί-
σης, στη διάκριση μεταξύ μόνιμων και περιστα-
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σιακά εμφανιζόμενων μικροβίων στο δέρμα, στη 
διάκριση μεταξύ ωφέλιμων ή /και ευεργετικών 
μικροβίων του μικροβιώματος [11], στους παράγο-
ντες που διαμορφώνουν τη σύνθεση του με την 
πάροδο του χρόνου, στη μελέτη του λειτουργικού 
του ρόλου στην υγεία και τις ασθένειες, και τέλος 
στην αναζήτηση στρατηγικών διαχείρισης – θερα-
πευτικής και αισθητικής φύσης – για να χρησιμο-
ποιηθεί για θεραπευτικούς και αισθητικούς 
σκοπούς [12]. 

Η ενσωμάτωση προβιοτικών στα καλλυντικά 
μπορεί να γίνει με προσθήκη ζώντων μορφών 
ωστόσο είναι πιο διαδεδομένη η ενσωμάτωση 
«ευεργετικών» μικροβίων στα καλλυντικά ως 
αδρανοποιημένα παρασκευάσματα βιομάζας, τα 
οποία ισορροπούν το μικροβίωμα της επιδερμίδας 
και λειτουργούν σαν ασπίδα προστασίας ενάντια 
στις ελεύθερες ρίζες. Επίσης, είναι ευεργετικά σε 
προβλήματα όπως η δερματική γήρανση και η 
ακμή [13]. 
 

5. ΠΡΕΒΙΟΤΙΚΑ ΚΑΙ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ 
 
Τα πρεβιοτικά, σύμφωνα με τους επιστήμονες, 
αποτελούν το «δεύτερο εγκέφαλο» του οργα-
νισμού. Αυτά τα «Καλά Βακτήρια», όπως χαρακτη-
ρίζονται, ενισχύουν την ενδυνάμωση ανοσοποιη-
τικού, συμβάλλουν στην αντιμετώπιση διαφόρων 
παθήσεων και στη καλή ψυχική υγεία [12]. Τα πρε-
βιοτικά είναι σάκχαρα φυτικής προέλευσης, όπως 
η ξυλιτόλη, η ραμνόζη, το υαλουρονικό οξύ, οι ίνες 
φρούτων, λαχανικών, αποξηραμένων φρούτων 
και οι ίνες ξηρών καρπών. Τα συστατικά αυτά δεν 
αλλάζουν το μικροβίωμα αλλά ενισχύουν το ανο-
σοποιητικό σύστημα των κυττάρων και αποτελούν 
τροφή στα προβιοτικά. Εκχυλίσματα όπως Arnica, 

Betel, Blackelder, Mugwort, έχουν μελετηθεί και 
έχει αποδειχθεί ότι αναστέλλουν τις κυτοκίνες που 
προκαλούν φλεγμονή. Θεωρούνται κατάλληλα για 
θεραπευτικές εφαρμογές, αισθητικές εφαρμογές 
και σε καλλυντικά προϊόντα [8]. Οι κλινικές μελέτες 
έχουν οδηγήσει στην αύξηση παραγωγής καλλυ-
ντικών προϊόντων & αισθητικών θεραπειών (pre - 
and probiotic cosmetic products) γιατί προκαλούν 
τα εξής αποτελέσματα: 1) Εξισορροπούν το μικρο-
βίωμα του δέρματος, 2) Καταπραΰνουν την επιδε-
ρμίδα, 3) προκαλούν μείωση κνησμού, 4) βελτί-
ωση ξηρότητας. Υπάρχουν προϊόντα για βρέφη, 
παιδιά, ενήλικες αλλά και νεογνά με πολύ ξηρό 
δέρμα με τάση ατοπίας ή αλλεργίας [8]. 
 

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Το δέρμα έχει το δικό του μικροβίωμα και χρει-
άζεται τα προβιοτικά για να είναι υγιές, ισορ-
ροπημένο και λειτουργικό. Το μικροβίωμα είναι 
ξεχωριστό σε κάθε άνθρωπο, όπως ακριβώς το 
DNA και το δακτυλικό του αποτύπωμα. Είναι εξαι-
ρετικά ισχυρό και επιτελεί έναν πολυδιάστατο αμυ-
ντικό, ρυθμιστικό και επανορθωτικό ρόλο. Τα καλ-
λυντικά που έχουν προβιοτικά και πρεβιοτικά απο-
τελούν πλούσια πηγή πρωτεϊνών και βιταμινών και 
έχει αποδειχθεί ότι ενισχύουν το πρωτέωμα του 
δέρματος. Διαθέτουν αντιοξειδωτικές και αντιφλεγ-
μονώδεις ιδιότητες με αποτέλεσμα να καταπραΰ-
νουν την ερυθρότητα, να βελτιώνουν την υφή, τη 
ποιότητα της επιδερμίδας και να καθυστερούν την 
εμφάνιση της δερματικής γήρανσης. 
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ABSTRACT 
A balanced microbiome protects against external environmental factors, strengthens the skin's defenses and slows 
the appearance of the signs of skin aging. In recent years, alternative treatments have been sought to treat various 
skin problems, through modification or supplementation of the microbiome, using prebiotics and probiotics. Cosmetics 
with probiotics and prebiotics are a rich source of proteins and vitamins and have been shown to strengthen the skin's 
proteome. 
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